

菏泽住户调查样本轮换启动

上半年,菏泽城镇居民人均消费7678元

本报记者 邢孟

近日,齐鲁晚报记者从国家统计局菏泽调查队了解到,菏泽市2017年上半年城镇居民人均可支配收入12141元,人均消费7678元;农村居民人均可支配收入6180元,人均消费4312元。

看到这些数据,有的市民可能会与自己的收入和支出做一番比较,看看自己有没有“拖后腿”。还有的市民则会疑问,这些数据到底是怎么来的?恰逢“中国统计开放日”,记者来到国家统计局菏泽调查队探访,为您揭秘这些与您息息相关的大数据到底是怎么被统计出来的。



一个数据 需记账几十万笔

菏泽市2017年上半年城镇居民人均可支配收入12141元,人均消费7678元;农村居民人均可支配收入6180元,人均消费4312元。这些数字都是怎么算出来的?

“这几个数字是现在牡丹、曹县、鄄城、定陶的57个调查点的570名记账户一笔一笔记上来的。570名记账户上半年一共记账289428笔,平均每户每月

记账85笔。”据国家统计局菏泽调查队住户调查科负责人吕东介绍,其实,这些数据的得出,都是经过住户调查,根据记账户每一月、每一天的各种收入、支出,一笔一笔记账后统计出来的。

那么,什么是住户调查呢?其实,住户调查是国家法定的一项统计调查项目,通过对居民家庭的直接调查,准确了解居民收入与支出状况,详细掌握居民人口、就业、居住和社区环境的变化,是各级政府科学制定收入分配和社会保障政策的依据,对于促进居民增收,改

善人民生活,提高政府宏观和科学管理水平,具有十分重要的意义。

“简单来说,比方说你今天早餐买了2个包子,花了2元,一杯豆浆1.5元,要一笔一笔记在账本上,中午买菜、买饭,买菜种类、数量、金额,都要记账。”吕东告诉齐鲁晚报记者,被抽中的记账户高达百万的经营收入,低至几毛钱的馒头支出,每一笔现金和实物收入、支出都要清楚地记录下来。

记账的内容不仅包括现金收支账、实物收支账,还包括住户成员的增减情况、网购情况等,通俗来说,就是家里的一切收入和支出,无论是现金还是实物,无论是买的还是别人送的,无论是大额的还是小额的,有关衣食住行等等各个方面都要一一记录,只有这样,才能保证数据的真实、准确和完整性。

之后,居民所记录的账本经过调查员统一收集后,再经过工作人员的编码、录入以及相关综合分析等大量工作后,才能得出这样一个真实可靠并且具有指导意义的数据。

“千挑万选” 确定记账家庭

那么,只要记账了就能得出我们需要的数据吗?当然不

是,因为在这些记账户被选中之前,我们的调查员们已经进行了大量的前期工作。

根据国家统计局统一部署,2017年将对住户调查进行样本轮换。目前,菏泽的住户调查样本轮换工作已经开始启动。“样本轮换可以防止样本老化,解决因人口流动和城乡范围变化等对样本带来的影响,保证样本代表性的客观需要,也是获取准确收支数据和其他民生数据的必要保障。”吕东介绍,目前菏泽的住户样本轮换正在进行摸底调查,在对被选中的住户进行相关调查并指导后,这些记账户就可以记账了。

虽然看起来过程很简单,但实际上这些被抽中的记账户可谓是“千挑万选”。据了解,在开始正式记账之前,各县区业务员需要对全市6021个村级单位进行调查核实,然后通过国家统计局住户样本轮换平台随机抽选137个村级单位,经工作人员逐一落实后,在137个村级单位中抽选出137个调查小区,在对调查小区逐一落实后,在每个调查小区中再抽选出80个样本住宅进行摸底调查,摸底调查后通过国家统计局平台在80个样本住宅中再抽选2组共20个样本住宅,其中第1组的10户前三年记账,第2组的10户

后两年记账,他们共同构成了今后5年的调查样本。

最终,进入正式记账阶段的是137个调查小区的1370位记账户。通过记账户每天记账和对他们定期进行问卷调查,可以得到菏泽市及各县区城乡居民的收支及生活情况。由此可见,被抽中的记账户可谓“万里挑一”。

调查内容 严格保密

“对于被抽中的记账户我们会给予相应的补助,同时也将对其记账的所有内容进行严格保密。”吕东告诉记者,本次住户调查将采用日记账和问卷调查相结合的方式进行,其中居民现金收入、实物收入与支出等内容主要使用日记账方式采集,记账之前,会有专门的调查员进行上门指导。记账住户成员及劳动力就业情况、住房和耐用消费品拥有情况使用问卷方式调查。

此外,根据《统计法》的相关规定,调查员及调查单位将对记账户填写的资料进行严格保密,绝对不会将记账户的个人信息透露给其他单位和个人。“也希望居民在接受调查和访问时能够配合我们的工作。”吕东说道。

2017菏泽首届金秋 万人相亲大会报名开始啦

2017·10·2-3日全天
恭候缘分降临

活动地点:皇家学府营销中心
地 址:大学路与牡丹北路交汇处
主办单位:齐鲁晚报·今日菏泽
冠 名:菏泽皇家置业
报名时间:9月5日-28日
报名方式:扫描并识别二维码报名
菏泽相亲大会官方QQ群:261817045
特别支持:Sacon帅康



皇家学府

大学路·60万方都会生活体

开盘抢抽五折房源

103-151m²学府美宅

5千抵3万火爆入会中



7878777\999 | 项目地址:大学路与牡丹北路交汇处